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1. 有理函数的定义  
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的多项式分式称为有理函数。 

一、有理函数的分解 



2. 有理函数的性质 

(1) 任何有理假分式可化为多项式与有理真分式的和. 

(2) 实系数多项式函数Q(x)在实数范围内可分解为一次 

      因式与二次因式的乘积. 
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的简单部分分式之和

可化为下列四种类型有理真分式分解后
xQ

xP
xQ

.
)(

IV.        ;III.

    ;
)(

II.                      ;I.

22 k

k

qpxx

NMx

qpxx

NMx

ax

A

ax

A













;
)()(

:

 ,)()(

2

21

k

k

k

ax

A

ax

A

ax

A

k

axxQ













个部分分式之和

则分解后有下列中含有若
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例1   利用待定系数法将下列有理函数分解为简
单部分分式之和 
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3.有理函数的分解 
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有理函数的积分可转化为计算简单有理分式的积分如下 
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二、有理函数的积分  

1.有理函数的积分法  
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这里的最后一项可用下面的递推公式算出（上节课的例18） 
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2.有理函数的积分习例 

有理函数积分的一般步骤：  

先把被积函数化为部分分式之和(利用待定系数法), 

然后积分. 
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解   利用有理函数的分解，得 

3 2

2 3 3 5 1
,

2 2 3( 1) 6( 2)

x

x x x x x x


   

   











 dx

xxx
dx

xxx

x
]

)2(6

1

)1(3

5

2

3
[

2

32
23

.2ln
6

1
1ln

3

5
ln

2

3
Cxxx 

dx
xxx

x






2

32
23

计算例2 



解 
3 2

4 1
,

4 4

x

x x x x
 

 

dx
x

x

x
dx

xx
)

4

1
(

4

4
23 













4

)4(

2

11
2

2

x

xd
dx

x

.4ln
2

1
ln

2
Cxx 

例
3 

dx
xx  4

4
3

计算



解 

3

3 2 3

1 1 2 1 2
,

( 1) 1 ( 1) ( 1)

x

x x x x x x


    

   

dx
xxxx

dx
xx

x














 ]

)1(

2

)1(

1

1

21
[

)1(

1
323

3

.
)1(

1

1

1
1ln2ln

2
C

xx
xx 







注意:  

(1) 总之,有理函数的不定积分都已解决,其原函数都是初 

      等函数. 

(2) 并非所有有理函数的不定积分都用此方法，有时用 

      别的方法更方便. 
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三、三角函数有理式的积分 

1.三角函数有理式的积分法 
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2.三角有理式的积分习例 
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